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CAPITULO I

Sobre o Valor

Secao I

O valor de uma mercadoria, ou a quantidade de qualquer
outra pela qual pode ser trocada, depende da quantidade
relativa de trabalho necessirio para sua produgio, e niao da
maior ou menor remuneracao que € paga por esse trabalho

Adam Smith observou que

"a palavra valor tem dois significados diferentes, expressando,
algumas vezes, a utilidade de algum objeto particular, e, outras
vezes, o poder de comprar outros bens, conferido pela posse da-
quele objeto. O primeiro pode ser chamado valor de uso; o outro,
valor de troca. As coisas que tém maior valor de uso”, continua
ele, "tém freqiientemente pequeno ou nenhum valor de troca; e,
a0 contrario, as que tém maior valor de troca tém pequeno ou
nenhum valor de uso".2

A 4dgua e 0 ar sao extremamente tteis; sdo, de fato, indispensaveis
a existéncia, embora, em circunstancias normais, nada se possa obter
em troca deles. O ouroe, ao contririo, embora de pouca utilidade em
comparagao com o ar ou com a agua, podera ser trocado por uma
grande quantidade de outros bens.

A utilidade, portanto, nio é a medida do valor de troca, embora
lhe seja absolutamente essencial. Se um bem nao fosse de um certo
modo iitil — em outras palavras, se nio pudesse contribuir de alguma

2  SMITH, Adam. Wealth of Nations, Livro Primeiro. Cap. IV. (N. da Ed. Inglesa.)
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maneira para a nossa satisfagdo —, seria destituido de valor a.mm troca,
por mais escasso que pudesse seT, ou fosse qual fosse a quantidade de
trabalho necessaria para produzi-lo.

Possuindo utilidade, as mercadorias derivam seu valor de troca
de duas fontes: de sua escassez e da quantidade de trabalho necessaria
para obté-las.

Algumas mercadorias tém seu valor determinado somente pela es-
cassez. Nenhum trabalho pode aumentar a quantidade de tais bens, e,
portanto, seu valor nao pode ser reduzido pelo wE:mzwo.&m oferta. EmEdwm
estatuas e quadros famosos, livros e moedas raras, vinhos de ncmwmmn_.m
peculiar, que s6 podem ser feitos com uvas cultivadas em terras especiais
das quais existe uma quantidade muito limitada, sdo todos desta espédie.
Seu valor é totalmente independente dj quantidade de trabalho ojmn:m_-
mente necessaria para produzi-los, e oscila com a modificacao da riqueza
e das preferéncias daqueles que desejam possui-los. .

Essas mercadorias, no entanto, sdo uma parte muito pequena
da massa de artigos diariamente trocados no mercado. Sem duvida, a
maioria dos bens que sdo demandados é produzida pelo trabalho. E
esses bens podem ser multiplicados nao apenas num ﬁmmm. mas em
véarios, quase ilimitadamente, se estivermos dispostos a dedicar-lhes o
trabalho necessério para obté-los. .

Ao falar, portanto, das mercadorias, de seu valor de troca e am,m leis
que regulam seus pregos relativos, sempre nos referiremos mo-.:ouﬁm. aque-
las mercadorias cuja quantidade pode ser aumentada pelo exercicio da
atividade humana, e em cuja produgdo a concorréncia atua sem obstéculos.

Nas etapas primitivas da sociedade, o valor de troca de tais mer-
cadorias, ou a regra que determina que quan idade de uma mmd.m ser
dada em troca de outra, depende.guase;exclusivam da quantidade
comparativa de trabalho empregada a cada uma._

"Q preco real de qualquer coisa", diz Adam Smith, "o que
realmente custa ao homem que deseja obté-la, é a fadiga e o
esforgo de adquiri-la. O que qualquer coisa realmente vale para
quem a obteve, e que deseja dispor dela ou troca-la por qualquer
outra, é a fadiga e o esforco que ela pode poupar-lhe, e que ele
pode impor a outras pessoas. O trabalho foi o primeiro prego —
a moeda original que serviu para comprar e pagar todas as coi-
sas." Mais ainda, "Naquele primitivo e rude estado da sociedade
que precede a acumulagdo do capital e a mvaﬁimowc. @m terra,
a proporgdo entre as quantidades de trabalho necessarias para
adquirir diferentes objetos parece a nica circunstancia capaz mrw.
fornecer uma regra para troci-los um por outro. Se numa nagao
de cagadores, por exemplo, cagar um castor custa geralmente o

3 Id, ibid. Livro Primeiro. Cap. V.
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dobro do trabalho de abater um gamo, um castor deveria natu-
ralmente ser trocado por, ou valer, dois gamos. E natural que
aquilo que é habitualmente o produto do trabalho de dois dias
ou de duas horas deva valer o dobro daquilo que é habitualmente
o produto do trabalho de um dia ou de uma hora".*

Que este é realmente o fundamento do valor de troca de todas
as coisas, a exce¢do daquelas que nao podem ser multiplicadas pela
atividade humana, eis uma doutrina de extrema importancia na Eco-
nomia Politica; pois de nenhuma outra fonte brotam tantos erros nem
tanta diferenga de opinido, nesta ciéncia, quanto das idéias confusas
que estio associadas a palavra valor.

Se a quantidade de trabalho contida nas mercadorias determina
o seu valor de troca, todo acréscimo nessa quantidade de trabalho deve
aumentar o valor da mercadoria sobre a qual ela foi aplicada, assim
como toda diminuigao deve reduzi-lo.

Adam Smith, que definiu com tanta exatidao a fonte original do
valor de troca, e que coerentemente teve de sustentar que todas as
coisas se tornam mais ou menos valiosas na proporgao do trabalho
empregado para produzi-las, estabeleceu também uma outra medida-
padrio de valor, e se refere a coisas que sdo mais ou menos valiosas
segundo sejam trocadas por maior ou menor quantidade dessa medi-
da-padrao. Como medida-padrao ele se refere algumas vezes ao trigo,
outras ao trabalho; nao 4 quantidade de trabalho empregada na pro-
ducdo de cada objeto, mas a quantidade que este pode comprar no
mercado, como se ambas fossem expressbées equivalentes e como se,
em virtude de se haver tornado duas vezes mais eficiente o trabalho
de um homem, podendo este produzir, portanto, o dobro da quantidade
de uma mercadoria, devesse esse homem receber, em troca, o dobro
da quantidade que antes recebia.

Se isso fosse verdadeiro, se a remuneracao do trabalhador fosse
sempre proporcional ao que ele produz, a quantidade de trabalho em-
pregada numa mercadoria e a quantidade de trabalho que essa mer-
cadoria compraria seriam iguais e qualquer delas poderia medir com
precisdo a varia¢io de outras coisas. Mas nao sao iguais. A primeira
é, sob muitas circunstancias, um padrao invariavel, que mostra corre-
tamente as varia¢bes nas demais coisas. A segunda é sujeita a tantas
flutuacdes quanto as mercadorias que a ela sejam comparadas. Adam
Smith, apés haver mostrado habilmente a insuficiéncia de um meio
varidvel, como o ouro e a prata, para a determinagég, do valor variavel
das outras coisas, acabou escolhendo uma medida nao menos variavel,
ao eleger o trigo ou o trabalho.

O ouro e a prata, indubitavelmente, estdo sujeitos a flutuacoes

4 24, ibid, Cap. VI
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resultantes da descoberta de minas novas e mais abundantes. Tais
descobertas, no entanto, sdo raras, e seus efeitos, embora intensos,
estdo limitados a perfodos de duragéo relativamente curta. Estao ainda
sujeitos a flutuagoes decorrentes de melhoramentos nos métodos e na
maquinaria com que se exploram as minas, pois, em conseqiiéncia deles,
se pode obter maior quantidade desses metais com o mesmo trabalho.
Sao sujeitos, além disso, & flutuacdo gerada pela produgao decrescente
das minas, depois que estas, por sucessivas geracoes, proporcionaram
ao mundo seu suprimento. Mas de qual dessas fontes de flutuagao
estd isento o trigo? Nao varia, também, por um lado, devido ao aper-
feicoamento na agricultura, na maquinaria e nos implementos utiliza-
dos no cultivo, assim como em virtude da descoberta de novas extensoes
de terras férteis que podem ser cultivadas em outros paises, e que
afetardo o valor do trigo em todo o mercddo onde seja livre a importagao?
E nao é o trigo, por outro lado, sujeito’a aumentos de valor decorrentes
de proibicdes de importagao, do aumento da populagdo e da riqueza,
e da maior dificuldade para obter uma oferta crescente, considerando-se
que o cultivo de terras inferiores exige uma quantidade maior de tra-
balho? E néo sera o valor do trabalho igualmente variavel, sendo afetado
ndo apenas, como todas as outras coisas, pela proporgao entre a oferta
e a demanda, que se modifica uniformemente com cada mudanca na si-
tuacgdo da sociedade, mas também pela alteracéo no prego dos alimentos
e de outros géneros de primeira necessidade nos quais se gasta o salério?

Num mesmo pais, para a producdo de uma dada quantidade de
alimentos e de outros géneros de primeira necessidade, pode ser exigido,
em determinada época, o dobro do trabalho que seria preciso numa
época anterior, podendo, no entanto, diminuir muito pouco a remune-
racéo do trabalhador. Se, na primeira época, o salario do trabalhador
fosse constituido por certa quantidade de alimentos e de outros géneros
de primeira necessidade, possivelmente ele nio subsistiria, se essa
quantidade se reduzisse. Nesse caso, os alimentos e outros géneros de
primeira necessidade teriam encarecido 100%, se fossem avaliados pela
quantidade de trabalho necessiria para sua produgao, enquanto o au-
mento de valor teria sido muito pequeno, se este se medisse pela quan-
tidade de trabalho pela qual poderiam ser trocados.

Observacao idéntica podemos fazer em rela¢do a dois ou mais
paises. Na América e na Polonia, nas terras recentemente cultivadas,
um ano de trabalho de certo nimero de homens produzira muito mais
trigo que numa terra das mesmas caracteristicas situada na Inglaterra.
Ora, supondo que todos os demais géneros de primeira necessidade
sejam igualmente baratos nesses trés paises, nfo seria um grande erro
concluir que a quantidade de trigo conferida a cada trabalhador seria
proporcional, em cada pais, a facilidade de produgao?

Se os sapatos e a roupa do trabalhador pudessem ser produzidos,
gracas ao aperfeigoamento da maquinaria, com um quarto do trabalho

atualmente necessério para sua fabricagio, tornar-se-iam provavelmente
uns 75% mais baratos; mas € tao improvivel que o trabalhador ficasse
capacitado a consumir permanentemente quatro casacos ou quatro pares
de sapatos em vez de um, que certamente seus salarios logo seriam ajus-
tados, pelo efeito da concorréncia e pelo estimulo ao crescimento popula-
cional, aos novos valores dos géneros de primeira necessidade em que
sao gastos. Se aqueles aperfeioamentos se estendessem a todos os bens
consumidos pelo trabalhador, ao fim de poucos anos o encontrariamos
provavelmente gozando de pouca ou nenhuma melhoria, embora o valor
mm. troca daquelas mercadorias comparado com o de outras, em cuja fa-
bricagéo nao se introduziu nenhum aperfeigoamento, houvesse sofrido con-
sideravel redugio, e embora aqueles bens fossem o produto de uma quan-
tidade de trabalho consideravelmente reduzida.

Nao € correto, portanto, dizer, como Adam Smith, que, "como o
trabalho muitas vezes podera comprar maior quantidade e outras vezes
menor quantidade de bens, o que varia é o valor deles e nao o do
rabalho -0s adquire”, e que, "portanto, o trabalho, néo variando
Jamais de valor, é o tinico e definitivo padrio real pelo qual o valor
de todas as mercadorias pode ser comparado e estimado em todos os
tempos e em todos os lugares". Mas é correto dizer, como dissera an-
teriormente Adam Smith, "que a proporgdo entre as quantidades de
ﬂwmvm.Eo necessarias para adquirir diferentes objetos parece ser a tinica
circunstancia capaz de oferecer alguma regra para troci-los uns pelos
outros", ou, em outras palavras, que a quantidade comparativa de mer-
cadorias que o trabalho produzird é que determina o valor. relativo
delas, presente ou passado, e nao as quantidades comparativas de mer-

cadorias que sao entregues ao trabalhador em troca de seu trabalho.

Duas mercadorias variam em valor relativo, e desejamos saber
em qual delas a variagao realmente ocorreu. Se compararmos o atual
valor de uma delas com sapatos, meias, chapéus, ferro, actcar e todas
as outras mercadorias, veremos que ela pode ser trocada exatamente
pela mesma quantidade daqueles bens pela qual se trocava anterior-
Hmbnm. Se compararmos a outra com essas mesmas mercadorias, ve-
rificaremos que variou em relagdo a todas elas. Podemos, entao, com
grande probabilidade, inferir que a variagdo ocorreu nesta mercadoria
e ndo naquelas com as quais a comparamos. Se, ao examinar ainda
mais detalhadamente todas as circunstancias ligadas a produgao dessas
mercadorias, observamos que precisamente a mesma quantidade de
trabalho e de capital é necessaria para a confecgio de sapatos, meias,
chapéus, ferro, acgo, agticar etc., mas que ndo é necessiria a mesma
quantidade que antes para produzir a tnica mercadoria cujo valor
relativo se alterou, a probabilidade se transforma em certeza, e podemos
estar seguros de que a varia¢do ocorreu naquela tinica mercadoria.
Entao, descobriremos também a causa da sua variacio.

Se verifico que uma onga de ouro pode ser trocada por uma quan-
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tidade menor de todas as mercadorias acima mencionadas e de muitas
outras, e se, além disso, observo que, pela descoberta de uma mina nova
e mais rica, ou pelo emprego de magquinaria mais eficiente, uma dada
quantidade de ouro pode ser obtida com menor quantidade de trabalho,
podemos dizer, com razdo, que a causa da mudanca no valor do ouro,
relativamente a outras mercadorias, foi a maior facilidade de produzi-lo
ou a menor quantidade de trabalho necessério para obté-lo. Igualmente,
se o valor do trabalho diminuisse consideravelmente em relacéo a todas
as outras coisas, e se descobrissemos que essa diminuicdo resultava de
uma tova oferta abundante, estimulada pela grande facilidade com que
eram produzidos o trigo e todos os outros géneros de primeira necessidade
para o trabalhador, penso que seria correto afirmar que o valor do trigo
e dos outros bens necessarios diminuiu por causa da menor quantidade
dé trabalho necesséria para produzi-losge que essa maior facilidade para
suprir o sustento do trabalhador ocasionou uma redugio do valor do tra-
balho. Nao, dizem Adam Smith e Malthus:* no caso do ouro, vocé estava
certo, considerando sua variagdo como uma queda de seu valor, porque
o trigo e o trabalho ndo variavam; e, como 0 OUro comprava uma menor
quantidade deles, assim como de outras coisas, era correto dizer que todas
estas estacionaram e que somente o ouro variou. Mas, quando o valor do
trigo e do trabalho diminuiu — coisas que selecionamos como medida-
padrdo de valor apesar de todas as variagdes as quais, como sabemos,
estdo sujeitas —, seria muito impréprio dizer a mesma coisa. Correto
seria dizer que o trigo e o trabalho permaneceram estacionirios, e que
todas as demais coisas tiveram seu valor aumentado.

E contra essa afirmacio que agora protesto. Observo que, preci-
samente como no caso do ouro, a causa da variacdo entre o trigo e
outros bens é a menor quantidade de trabalho requerida para produzi-lo
e, logicamente, sou obrigado a considerar essa variacao do trigo e do
trabalho uma redugéo em seu valor, e nio elevagio do valor das coisas
com as quais foram comparados. Se contrato um trabalhador por uma
semana, pagando-lhe 8 xelins em vez de 10, ndo ocorrendo nenhuma
variagdo no valor do dinheiro, o trabalhador provavelmente podera
conseguir mais alimentos e outros géneros de primeira necessidade
com seus 8 xelins do que antes obtinha com 10. Isso, no entanto, niao
se deve a um aumento real de seu saldrio, como afirmou Adam Smith,
e, mais recentemente Malthus, porém a uma reducgdo do valor dos
bens em que gasta o seu saldrio — coisas perfeitamente distintas.
Contudo, se chamo a isso uma queda real no valor do salario, dizem
que adoto uma linguagem nova e incomum, irreconciliavel com os ver-
dadeiros principios da ciéncia® A mim me parece, no entanto, que a
linguagem inusitada, e, de fato, inconsistente é a dos meus opositores.

Suponhamos que um trabalhador receba 1 bushel de trigo como
pagamento de uma semana de trabalho, quando o preco do cereal é

5 MALTHUS, Robert. Principles of Political Economy. Cap. 1L (N. da Ed. Inglesa.)
6  Ibid, cap. III, se¢. VIIL (N. da Ed. Inglesa.)
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de 80 xelins cada quarter’, e que se lhe pague 1 1/4 bushel quando o
prego cai a 40 xelins. Suponhamos ainda que ele consuma 1/2 bushel
de trigo por semana em sua casa, e que troque o resto por outros bens,
tais como combustiveis, sabao, velas, ché, agicar, sal etc., etc. Se os
3/4 de bushel que lhe sobram, num caso, nao lhe proporcionam o mesmo
volume daquelas mercadorias que lhe proporcionava 1/2 bushel, no
outro caso, terd o trabalho aumentado ou diminuido em valor? Au-
mentado, deveria dizer Adam Smith, j&4 que seu padrao é o trigo, e 0
trabalhador recebe mais trigo por uma semana de trabalho. Diminuido,
deveria dizer o mesmo Adam Smith, "porque o valor de uma coisa
depende do poder de compra de outros bens que a posse desse objeto
confere”, e o trabalho tem um menor poder de adquirir esses outros bens.

Secao II

Trabalhos de diferentes qualidades sdo remunerados
diferentemente. Isso nio ¢ causa de variagao no valor
relativo das mercadorias

Ao referir-me, porém, ao trabalho como fundamento de todo valor e
da quantidade relativa de trabalho como determinante quase exclusivo do
valor relativo das mercadorias, nao se deve supor que negligencio as dife-
rentes qualidades de trabalho nem a dificuldade de SBE uma hora
ou um dia de trabalho, numa atividade, com a mesma duragao do trabalho
em outra. A estimativa do valor de diferentes qualidades de trabalho se
ajusta rapidamente no mercado, com suficiente precisdo para todos os fins
préticos, e depende muito da habilidade comparativa do trabalhador e da
Ev.a.ﬁﬁmmm do trabalho realizado. Uma vez constituida, essa escala fica
sujeita a poucas variagoes. Se um dia de trabalho de um joalheiro vale
mais que um dia de trabalho de um trabalhador comum, esta relagio foi
h4 muito tempo ajustada e colocada na devida posicio na escala da valores®.

7 .w%mﬂcﬂamﬂo.qhs:v 50 nas pégi guintes, sho medidas ing} & sl pia
cereais, sendo o primeirv equivalente a 36,367 litros e o segundo a oito vezes mais. (N. do E.)

8 "Mas, embora o trabalho seja a medida real do valor de troca de todas as mercadorias, nfo é

por ele que esse valor é comumente estimado. Em geral, é dificil verificar a proporgio entre
duas quantidades de trabalho. O mesmo tempo gasto em duas diferentes classes de tarefas
E.Sﬂﬁggnggﬁﬁiugomnﬁogﬁ graus de esforgo e de
habilidade devem ser levados em conta. Pode haver mais trabalho numa hora de atividade
vnﬁ.anmnggmﬁ%%uﬁi&u%ﬁﬁuﬁ?i%gcngénﬁ
KE%ﬂ@mgmggwg.aﬁhEE?%EuEng idade comum
e gimp nio encontrar uma ida precisa tanto para o esforgo quanto para a
habilidade. Quando se trocam, de fato, os diferentes produtos de diferentes tipos de trabalho,
%%wnﬁB.gﬁggﬂaggﬂEE.gosgvon.ﬁhﬂo&uu
E.E@%@n%gﬁﬁgggg.uﬂgﬂéng

r ar de ig que, embora nfio seja exata, basta para conduzir os negécios na vida
cotidiana”. SMITH, A. Op. cit. Livro Primeiro. Cap. X." = -
A acima ra-se na realidade no Livro Primeiro, cap.V; no entanto, no

capitulo x”.mEEn desenvolve uma longa discussio sobre 0 mesmo tema. (N. da Ed. Inglesa.)
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Secao III

Nio sé o trabalho aplicado diretamente as mercadorias
afeta o seu valor, mas também o trabalho gasto em
implementos, ferramentas e edificios que contribuem
para sua execucio

Mesmo!® no estagio primitivo ao qual se refere Adam Smith,

algum capital, embora possivelmente fabricado e acumulado pelo pré-
prio cacador, seria necessério para capacit4-lo a matar sua presa. Sem
uma arma, nem o castor nem o gamo poderia ser morto. Portanto, o
valor desses animais deveria ser regulado nio apenas pelo tempo e
pelo trabalho necessérios & sua captura, mas também pelo tempo e
pelo trabalho necessérios & produgdo do capital do cagador: a arma,
com a ajuda da qual a caga se realizava.

Secao IV

O principio de que a quantidade de trabalho empregada
na producio de mercadorias regula seu valor relativo €
consideravelmente modificado pelo emprego de maquinaria
e de outros capitais fixos e duraveis

Na se¢do anterior, supusemos que os implementos e armas ne-
cessarios para capturar o gamo e o salmao tinham igual duragéo e
resultavam da mesma quantidade de trabalho; vimos, -ainda, que as
variagoes no valor relativo do gamo e do salmao dependiam unicamente
das diferentes quantidades de trabalho necessarias para obté-los. Mas,
em cada estéagio da sociedade, as ferramentas, implementos, edificagdes
e maquinaria empregades em diferentes atividades podem ter varios
graus de durabilidade e exigir diferentes quantidades de trabalho para
sua produgdo. Além disso, as proporcdes entre o capital empregado
para sustentar o trabalho e o que é investido em ferramentas, maqui-
naria e edificacdes podem combinar-se de varias formas. Essa diferenga
no grau de durabilidade do capital fixo e as variagoes nas proporgoes
em que se podem combinar os dois tipos de capital introduzem outra
causa, além da maior ou menor quantidade de trabalho necessaria a
producéo de mercadorias, das variagoes do valor relativo das mesmas:
esta causa & o aumento ou reducao do valor do trabalho.

Os alimentos e as roupas consumidas pelo trabalhador, o edificio
em que ele trabalha e os instrumentos com os quais sua atividade é
realizada, sdo todos de natureza perecivel. Existe, no entanto, uma
grande diferenca no tempo de duracao desses diferentes capitais: uma
méaquina a vapor durarid mais do que um navio, um navio mais do
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que a roupa do trabalhador, e a roupa do trabalhador mais do que o
alimento que ele consome.

Dependendo da rapidez com que perega, e a freqiiéncia com que
precise ser reproduzido, ou segundo a lentidao com que se consome, o
capital é classificado como capital circulante ou fixo.l? Um fabricante
de cerveja, cujas edificagbes e maquinaria tém grande valor e sdo du-
riveis, emprega uma grande parcela de capital fixo. Ao contrario, um
sapateiro, cujo capital é principalmente empregado no pagamento de
salarios, que sd@o gastos em alimentos e em roupas, mercadorias mais
pereciveis que edificios e maquinaria, utiliza uma grande proporgao
de seu capital como capital circulante.

Devemos considerar também que o capital circulante pode girar,
ou voltar aquele que o aplica, em periodos muito desiguais. O trigo
comprado por um lavrador para demente é um capital fixo em compa-
ragido com aquele comprado pelo padeiro para fazer pao. O primeiro
langa-o 4 terra e ndo obtém nenhum.retorno durante um ano; o segundo
pode transformé-lo em farinha, vendé-lo como pao a seus fregueses e,
em uma semana, ter seu capital livre para repetir o que fez ou comegar
a utiliza-lo de outra forma.

Portanto, duas atividades podem utilizar o mesmo montante de
capital, mas este pode ser dividido de modo muito diferente entre a
parte fixa e a circulante.

Existem atividades em que se emprega muito pouco capital cir-
culante, isto é, capital utilizado na manuteng¢io do trabalho, realizan-
do-se os investimentos principalmente em maquinaria, implementos,
edificacdes etc. — capital de carater comparativamente fixo e duravel.
Noutra atividade, pode utilizar-se a mesma soma de capital, que sera
utilizado basicamente para a manutenc¢do do trabalho, investindo-se
apenas uma pequena parte em implementos, maquinas e edificagoes.
Um aumento nos salarios nio pode deixar de afetar desigualmente
mercadorias produzidas em circunstancias tao diferentes.

Por outro lado, dois industriais podem empregar o mesmo montante
de capital-fixo e de capital circulante, sendo muito desigual, no entanto,
a durabilidade dos seus capitais fixos. Umn pode ter méiquinas a vapor
cujo valor é de 10 mil libras, e o outro igual valor em embarcagoes.

Se os homens nio empregassem maquinaria na produg¢éo, mas
somente trabalho, e se demorassem o mesmo tempo até colocarem seus
produtos no mercado, o valor de troca de seus produtos seria exatamente
proporcional & quantidade de trabalho consumida.

Se eles empregassem capital fixo de idéntico valor e durabilidade,
os valores das mercadorias produzidas também seriam iguais, e va-
riariam somente com a maior ou menor quantidade de trabalho em-
pregada na sua produgao.

No entanto, embora mercadorias produzidas em circunstincias

12 Divisao nao essencial, e cuja linha de demarcagao nio pode ser precisamente tracada.

RICARDO

idénticas ndo variassem uma em relacio A outra, a no ser em virtude
do aumento ou da reducdo da quantidade de trabalho necesséria para
produzir uma ou outra, se forem comparadas com outras mercadorias
nao produzidas com a mesma quantidade proporcional de capital fixo,
elas variariam por outra causa que mencionei anteriormente, a saber:
um aumento no valor do trabalho, ainda que nem mais nem menos
trabalho tenha sido empregado na produgéo de qualquer delas. A cevada
e a aveia continuariam a ter a mesma relagio entre si, qualquer que
seja a variacao dos salérios. Produtos de algodao e tecidos de 1a também
continuariam, se ambos fossem produzidos em circunsténcias idénticas.
Mas ocorrendo aumento ou redugio de saldrios, a cevada teria maior
ou menor valor quando comparada com os produtos de algoddo, e a
aveia quando comparada com os tecidos de la.

Mas como seria afetado o valor relativo desses produtos por um
aumento no valor do trabalho? E evidente que os valores relativos do
tecido e dos produtos de algodao néo sofrerdo qualquer mudanca, pois
aquilo que afeta um deve afetar também o outro, nas circunstancias
consideradas. Os valores relativos do trigo e da cevada também nio
sofreriam nenhuma altera¢io, uma vez que ambos sdo produzidos sob
as mesmas circunsténcias, no que respeita ao capital circulante e ao -
capital fixo. No entanto, o valor relativo do trigo, quando comparado
com o do tecido de 1a ou com o dos produtos de algodao, devera ser
alterado por um encarecimento do trabalho.

Nao pode haver um aumento no valor do trabalho sem uma di-
minuigdo nos lucros. Se o trigo tiver de ser dividido entre o agricultor
(arrendatario) e o trabalhador, quanto maior for a parcela dada ao
iltimo, menor serd a que sobrara para o primeiro. Da mesma forma,
se o tecido de 1a ou o produto de algodio for dividido entre o operério
e seu empregador, quanto maior a parte dada ao primeiro, menos res-
tara para o ultimo. Suponhamos entdo que, em consequiéncia de um
aumento nos saldrios, os lucros diminuam de 10 para 9%: em vez de
acrescentar 550 libras ao prego normal de seus produtes (5 500 libras)
a titulo de lucros de seu capital fixo, os fabricantes adicionariam apenas
9% daquela soma, ou 495 libras, e, conseqlientemente, o prego seria
de 5 995 libras, em vez de 6 050 libras. Como o trigo continuaria a
ser vendido a 5 500 libras, os produtos manufaturados, nos quais se
empregou mais capital fixo, diminuiriam em relagéo ao trigo ou a qual-
quer outro produto no qual se usou menor porg¢ao de capital fixo. O
grau de variagio no valor relativo dos produtos, como resultado de um
encarecimento ou barateamento do trabalho, dependera da proporgiao
em que o capital fixo participar do capital total. Todas as mercadorias
produzidas com maquinaria de grande valor, ou em edificacdes muito
valiosas ou que devam demorar longo tempo até serem lancadas no
mercado, diminuirdo seu valor relativo, enquanto aumentarao o de
todas aquelas produzidas principalmente com o trabalho, ou que possam
ser rapidamente lancadas no mercado.
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Secao V

O principio de que o valor nio varia com o aumento ou
com a queda de salirios é modificado também pela desigual
durabilidade do capital e pela desigual rapidez de seu
retorno ao aplicador

Na iltima se¢ao supusemos que dois capitais iguais aplicados
em duas diferentes atividades mantinham desiguais proporgdes de ca-
pital fixo e circulante. Suponhamos agora que essas proporgdes sejam
as mesmas, porém que a durabilidade seja desigual. Quanto menos
duravel for o capital fixo, mais se aproximara da natureza do capital
circulante: sera consumido e seu valor reproduzide num prazo mais
curto, para que seja reconstituido o capital do fabricante. Acabamos
de ver que, na medida em que o capital fixo prepondera em uma in-
distria, o valor das mercadorias ali produzidas seri, em caso de au-
mento de sal4rios, relativamente menor que o daquelas fabricadas em
industrias onde prepondera o capital circulante. Na medida em que o
capital fixo for menos duravel e se aproximar da natureza do capital
circulante, o mesmo efeito sers produzido pela mesma causa.

Se o capital fixo nio for de natureza duravel, ser4 necessaria

derado como realmente gasto na mercadoria fabricada, a qual deve
conter um valor proporcional a esse trabalho. Se possuisse uma mé-
quina no valor de 20 mil libras, gracas a qual bastasse muito pouco
trabalho para produzir mercadorias, e se o desgaste dessa maquina
fosse insignificante, e se, além disso, a taxa geral de lucro fosse de
10%, nao seria necessirio acrescentar muito mais do que 2 mil libras
ao prego dos bens pelo uso desse equipamento. Mas, se o desgaste da
maquina fosse grande — S€, para manté-la em estado eficiente, fosse
necessério o trabalho anual de 50 trabalhadores —, os precos desses
produtos deveriam ser acrescidos, de tal forma a equivaler aquele que
seria obtido por qualquer outro fabricante que empregasse 50 trabalha-
dores na producio de outros bens, e que nio usasse nenhuma magquinaria.

Um aumento de salérios, contudo, nao afetaria igualmente as
mercadorias produzidas com maquinaria de desgaste rapido e as fa-
bricadas com maquinaria de desgaste lento. Num caso, uma grande
quantidade de trabalho seria continuamente transferida ao produto;
no outro, a quantidade transferida seria muito pequena. Portanto, todo
aumento de salarios — ou, o que € a mesma coisa, toda queda nos
lucros — reduzira o valor relativo das mercadorias produzidas com
capital de natureza duréavel, e elevara proporcionalmente o valor re-
lativo das produzidas com capital mais perecivel. Uma redugdo nos
saldrios ter4 precisamente o efeito contrario.
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Veremos mais adiante que nos estigios primitivos da sociedade,
antes da utiliza¢io de muita maquinaria ou de muito capital durével,
as mercadorias produzidas com capitais iguais terdo aproximadamente
©0 mesmo valor, e umas em relagio as outras diminuirdo ou aumentaréo
segundo mais ou menos trabalho seja necessério para produzi-las. Mas,
depois da introdugio desses instrumentos dispendiosos e duréveis, as
mercadorias produzidas com o emprego de capitais iguais terio valores
desiguais e, embora umas em relacdo as outras ainda possam aumentar
ou diminuir na medida em que mais ou menos trabalho seja necessario
para a sua produgdo, elas estardo também sujeitas a uma outra va-
riacdo, embora menor, causada pelo aumento ou pela diminuicio dos
salérios e dos lucros. Como os bens vendidos por 5 mil libras podem
ser o produto de um capital igual aquele com que sao produzidos outros
bens que se vendem por 10 mil libras, os lucros de sua fabricacdo
Serao 08 mesmos; mas seriam desiguais, se 0s pregos de tais bens nio
variassem com um aumento ou uma queda na taxa de lucro.

Percebe-se também que, na proporgio da durabilidade do capital
empregado em qualquer produgio, os precos relativos das mercadorias
nas quais se utiliza o capital durével deverdo variar inversamente em
relacio aos salérios; diminuirdo quando os salarios aumentarem, e
aumentario quando os salérios diminufrem. Ao contrério, as merca-
dorias produzidas principalmente com trabalho € com menor capital
fixo — ou com capital fixo de natureza menos durével que a média
utilizada na estimativa do preco —, aumentario quando os salarios
aumentarem e diminuirdo quando os salfirios diminuirem.

Sec¢ao VI
Sobre uma medida invarigvel do valor

Quando o valor relativo das mercadorias varia, seria importante
dispor de meios para averiguar com certeza qual delas diminuiu e
qual aumentou em seu valor real. Isso s6 seria possivel pela comparagio
de cada uma delas com algum padrao invariavel de medida de valor
que néo fosse, ele mesmo, sujeito as flutuacdes as quais estio expostas
as demais mercadorias. £ impossivel obter tal Em&mm" pois ndo ha
mercadoria que nio seja suscetivel s mesmas variac¢bes como aquelas
cujo valor deve ser verificado; ou seja, nio h4 nenhuma que deixe de
requerer mais ou menos trabalho para sua produgiio. Mas, se esta
causa de variagio no valor de uma medida pudesse ser removida —,
se fosse possivel que, na producio do nosso dinheiro, por exemplo,
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fosse sempre requerida a mesma quantidade de trabaltho —, ainda assim
nio teriamos um padrio ou medida invariavel de valor perfeito, porque,
como ja tentei explicar, essa medida estaria sujeita a variagbes relativas
provocadas por aumentos ou quedas de salarios, segundo as diferentes
proporgoes de capital fixo necessarias nio s6 para produzi-la, como para
produzir as demais mercadorias cujas mudancas de valor desejissemos
verificar. Poderia estar sujeita, ainda, a variagbes provocadas pela mesma
causa, segundo os diferentes graus de durabilidade do capital utilizado
nela e nas demais mercadorias com as quais devesse comparar-se, ou
ainda segundo o tempo necessario para coloci-la no mercado fosse mais
ou menos longo que o requerido para colocar as outras mercadorias cuja
variacdo tivesse de ser determinada. Todas essas circunstancias desqua-
lificam qualquer produto como uma ﬁm&nm perfeitamente precisa de valor.

Se, por exemplo, adotdssemos o ouro como padrao, é evidente
que ndo se trataria sendo de uma mercadoria obtida nas mesmas cir-
cunstincias que qualquer outra, necessitando-se de trabalho e de ca-
pital fixo para a sua produc¢do. Como no caso de qualquer outra mer-
cadoria, podem ser aplicados a sua producdo aperfeicoamentos que
poupem trabalho, e, conseqiientemente, seu valor relativo pode dimi-
nuir em relagdo ao de outras mercadorias, unicamente segundo a maior
ou menor facilidade com que possa ser produzida.

Supondo-se inexistente essa causa de variacdo e, portante, que
se necessita sempre a mesma quantidade de trabalho para obter a
mesma quantidade de ouro, ainda assim o ouro ndo ser4 uma medida
perfeita de valor pela qual possamos, com exatiddo, determinar as
variagbes em todos os outros produtos, pois ele nao seria produzido
precisamente com as mesmas combinagdes de capital fixo e de capital
circulante que seriam utilizadas em todos os demais; nem com capital
fixo da mesma durabilidade; nem demoraria exatamente o mesmo tem-
po para ser colocada no mercado. Seria uma medida de valor perfeita
para todas as coisas produzidas sob as mesmas circunstincias em que
ele préprio é produzido, mas para nenhum outro. Se, por exemplo, o
ouro fosse produzido sob as mesmas circunstincias que consideramos
necessirias para fabricar tecidos de la e produtos de algodao, seria
uma medida perfeita para esses produtos, mas ndo para o trigo, o
carvao e outras mercadorias produzidas com menor ou maior proporg¢iao
de capital fixo, porque, como ja vimos, qualquer alteracdo na taxa
corrente de lucro teria algum efeito no valor relativo de tais merca-
dorias, independentemente de qualquer mudanca na quantidade de
trabalho empregada em sua produgio. Se o ouro fosse produzido nas
mesmas circunstincias que o trigo, mesmo que tais circunstancias nun-
ca se alterassem, ele nio poderia, pelas mesmas razdes, ser sempre
uma medida perfeita do valor dos tecidos de la e dos produtos de
algodao. Portanto, nem o ouro nem gualquer outra mercadoria pode
ser uma medida perfeita do valor de todas as outras. Mas, como ja
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mostrei, o efeito de uma variacédo dos lucros sobre os pregos relativos
das mercadorias é comparativamente pequeno, e, o mais importante,
decorre principalmente das variagdes nas quantidades de trabalho ne-
cessarias para sua produgéo. Assim, supondo-se inexistente na produ-
cdo de ouro essa importante causa de variagio, possuiremos certamente
uma aproximagcio tdo grande de uma medida-padrao de valor quanto
se pode teoricamente conceber. Ndo poderia o ouro ser considerado
uma mercadoria produzida com as proporgoes dos dois tipos de capital
mais préximas possivel da quantidade média empregada na produgao
da maior parte das mercadorias? Nao poderiam tais proporgbes ser
tdo aproximadamente eqiiidistantes dos extremos — num dos quais
se emprega pouco capital fixo, noutro pouco trabalho —, que seriam
um justo meio-termo entre ambos?

Se, portanto, suponho possuir um padrao tao préximo do inva-
riavel, terei a vantagem de poder referir-me sobre as qmlmn@mm...m.m_m
outras coisas sem atrapalhar-me, a cada passo, com possiveis modifi-
cacdes no valor da medida com a qual o prego e o valor sdo estimados.

Para facilitar entdo o objetivo desta analise, embora reconheca
plenamente que o dinheiro feito de ouro é sujeito & maioria das variagges
que ocorrem com as demais coisas, admitirei que seu valor é invariavel
e, portanto, que todas as alteragdes de preco sejam ocasionadas por
alguma mudanga no valor das mercadorias das quais estiver tratando.

Antes de terminar esta questdo, convém observar que Adam
Smith e todos os autores que o seguiram, sem nenhuma excec¢io que
eu saiba, sustentaram que um aumento no preco do trabalho seria
uniformemente acompanhado por um aumento nos pregos de todas as
mercadorias. Espero ter conseguido mostrar que tal concepgéao nao tem
fundamento, e que s6 aumentariam aquelas mercadorias nas quais se
utiliza menos capital fixo que na Em&mm.vm&mo pela qual se estima

,-e que todas aquelas nas quais se empregasse Em.—mznmb-r&
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mko ‘teriam seu preco positivamente reduzido quando os saldrios au-

mentassem. Ao contrério, se os salarios diminuirem, somente diminui-
rio as mercadorias nas quais se empregou menor proporgio de capital
fixo do que aquela utilizada na medida-padrao pela qual o prego é
estimado; aquelas em que maior proporgao foi usada aumentarao po-
sitivamente de prego.

E conveniente observar também que eu ndo disse que, uma vez
que se tenha empregado trabalho numa mercadoria, ao custo de 1 000
libras, e, em outra, ao custo de 2 mil libras, a primeira valera 1 000
libras e m.mmm.:umm 2 mil libras. O que afirmei é que o valor de uma
estara para o de outra, assim como 2 estd para 1, e que elas serdo
trocadas nessa propor¢ao. Nao tem qualquer importancia, para a ver-

- dade desta concep¢éo, que uma dessas mercadorias seja vendida por

1 100 libras e a outra por 2 200 libras, ou uma por 1 500 libras e a
outra por 3 mil libras. Nao abordarei esta questdo agora; afirmo so-
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CAPITULO II

Sobre a Renda da Terra

Resta considerar, no entanto, se a apropriacao da terra e a con-
seqiiente criacdo de renda ocasionarao alguma variagao no valor rela-
tivo das mercadorias, independentemente da quantidade de trabalho
necesséria a sua producdo. Para entender esse aspecto da questao,
devemos investigar a natureza da renda da terra e as leis que regulam
seu aumento ou diminuigao.

Essa renda é a porgao do produto da terra paga ao seu proprietario
pelo uso das forgas originais e indestrutiveis do solo. A renda é fre-
quentemente confundida com os juros e com o lucro do capital, e, na
linguagem popular, o termo é aplicado a qualquer pagamento anual
de um agricultor ao proprietario da terra em que trabalha. Se, de duas
fazendas vizinhas com a mesma extensio e idéntica fertilidade natural,
uma contasse com todas as vantagens de edificagdes agricolas, e se,
além disso, estivesse devidamente drenada e adubada e adequadamente
repartida por sebes, cercas e muros, enquanto a outra nio apresentasse
nenhuma dessas benfeitorias, naturalmente maior remuneracgao seria
paga pelo uso da primeira; nao obstante, em ambos os casos essa re-
muneracao seria chamada renda. E evidente, contudo, que somente
uma parte do dinheiro pago anualmente pela fazenda com benfeitorias
seria dada em troca das for¢as originais e indestrutiveis da terra; a
outra parcela seria paga pela utilizacdo do capital empregado para
melhorar a qualidade. da terra e para a construgio de edificagdes ne-
cessarias a seguranca e preservagio dos produtos. As vezes, Adam
Smith refere-se a renda da terra no sentido mais estrito, ao qual pre-
tendo limitar o uso do termo, porém freqiientemente o utiliza no sentido
popular em que é geralmente empregado. Ele afirma que a demanda
de madeira e seu conseqiiente alto preco nos paises meridionais da
Europa deu origem, na Noruega, a uma renda paga pelo uso das flo-
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restas, que anteriormente nao existia. Mas nao sera evidente que a
pessoa que pagou aquilo que ele chama renda o fez tendo em vista a
mercadoria valiosa que existia na terra, e que, de fato, se compensou
com o lucro, mediante a venda da madeira? Se, efetivamente, apés a
extracdo da madeira, alguma compensacéo fosse paga ao proprietario
pelo uso da terra — para o cultivo de arvores ou de qualquer outra
coisa, em vista de uma demanda futura —, tal remuneracio poderia,
com justica, chamar-se renda, pois seria paga pela utilizacao das forgas
produtivas da terra. Mas, no caso descrito por Adam Smith, pagava-se
pelo direito de extrair e vender a madeira, e nao pelo direito de cul-
tiva-la. Ele se refere também 2 renda das minas de carvio e das pe-
dreiras, as quais se aplica a mesma observagéo: a compensagio pela
mina ou pela pedreira é paga peltx valor do carvao ou da pedra que
podem ser extraidos, ndo se relacionando, de modo algum, com as
forcas originais e indestrutiveis da terra. Essa distingdo é muito im-
portante, numa investigacao sobre a renda da terra e os lucros, visto
que as leis que regulam o0 movimento!® da renda diferem muito daquelas
que regulam o movimento dos lucros, raramente operando na mesma
dire¢do. Em todas as nagdes adiantadas, aquilo que se paga anualmente
ao proprietrio da terra e que participa de ambas as caracteristicas
— da renda da terra e do lucro — se mantém, algumas vezes, esta-
ciondrio, gracas aos efeitos de causas contrarias; em-outras épocas
avanca ou retrocede, na medida em que uma dessas causas prevalece.
Quando, portanto, mais adiante, eu me referir 4 renda da terra, deve
entender-se que falo da compensagdo paga ao seu proprietario pelo
uso das forcas originais e indestrutiveis da terra.2®

Na colonizagéo de um pais bem dotado de terras ricas e férteis,
das quais apenas uma pequena parte necessita ser cultivada para o
sustento da populacdo, e que pode ser cultivada com o capital de que
essa populagéo dispde, nao havers renda: ninguém pagara pelo uso da
terra, enquanto ainda houver uma grande extensdo nio ocupada e,
portanto, ao alcance de quem deseja cultivé-la.

Segundo os principios da oferta e da demanda, nenhuma renda
seria paga por essa terra, pela razao, ja conhecida, de que nada se d4
em troca do uso do ar e da 4gua, ou de quaisquer outros bens naturais
existentes em quantidade ilimitada. Com uma dada quantidade de
matéria-prima e com o auxilio da pressio atmosférica e da elasticidade
do vapor, as méaquinas podem realizar trabalho e poupar esforco hu-

19 A palavra utilizada por Ricardo é progress ("progresso”). No entanto, a preocupacio de
Ricardo é com a trajetéria da renda e dos lucros. Embora a primeira, de acordo com a sua
teoria, tenha uma tendéncia a crescer, pode também diminuir ou manter-se estaciondria;
por isso, a palavra "movimento" parece expressar melhor essa idéia. (N. do T.)

20 A definigio de renda da terra é ampliada mais adiante, no sentido de incluir a remuneragio
paga ao proprietério pelo uso de todas as capacidades indestrutiveis da terra, sejam originais
ou ndo. (N. do T.}
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mano em grande proporgao; no entanto, a utilizacio desses elementos
naturais nada custa, pois so inesgotéveis e estdo a disposi¢éio de todos.
Da mesma forma, o fabricante de cerveja, o destilador e o tintureiro uti-
lizam incessantemente o ar e a 4gua para produzir suas mercadorias;
mas, como a oferta daqueles bens é ilimitada, eles nio tem prego.?! Se
todas as terras tivessem as mesmas caracteristicas, se fossem ilimitadas
na quantidade e uniformes na qualidade, seu uso nada custaria, a nio
ser que possuissem particulares vantagens de localizaggo. Portanto, so-
mente porque a terra nao € ilimitada em quantidade nem uniforme na
qualidade, e porque, com o crescimento da populagio, terras de qualidade
inferior ou desvantajosamente situadas sao postas em cultivo, a renda é
Ppaga por seu uso. Quando, com o desenvolvimento da sociedade, as terras
de fertilidade secundaéria sio utilizadas para cultivo, surge imediatamente
renda sobre as de primeira qualidade: a magnitude de tal renda depender4
da diferenca de qualidade daquelas duas faixas de terra.

Quando uma terra de terceira qualidade comeca a ser cultivada,
imediatamente aparece renda na de segunda, regulando-se como no
caso anterior, pela diferenca entre as forcas produtivas de uma e de
outra. Ao mesmo tempo, aumenta a renda da terra de primeira qua-
lidade, pois esta deve ser sempre superior a renda da segunda, de
acordo com a diferenga entre as produgdes obtidas numa e noutra com
uma dada quantidade de capital e de trabalho. A cada avango do cres-
cimento da populagdo, que obrigara o pafs a recorrer a terra de pior
qualidade para aumentar a oferta de alimentos, aumentara a renda
de todas as terras mais férteis.

21 "A terra, como j& vimos, nio é o tinico agente da natureza que possui capacidade produtiva,

mas € o linico ou quase o tnico de que um grupo de h se ap a, & exclusdo dos
demais, apropriando-se de seus beneficios. As 4guas dos rios e do mar, pela capacidade de
movimentarem nossas maquinas e de conduzir barcos, sust r peixes, tém

também uma capacidade produtiva; o vento que faz girar nossos moinhos, e até mesmo o
calor do sol trabalham para nés. Felizmente, porém, ninguém foi ainda capaz de dizer: 'O
vento e o sol sdo meus, e o servico que eles prestam deve ser pago’." SAY, J.-B. Economie
Politique. v. 11, p. 124. -
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CapriTULO V

Sobre os Salarios

0] trabalho, como todas as outras coisas que sdo compradas e
vendidas e cuja quantidade pode ser aumentada ou diminuida, tem
seu preco natural e seu prego de mercado. O preco natural do trabalho
€ aquele necessdirio para permitir que os trabalhadores, em geral, sub-
sistam e perpetuem sua descendéncia, sem aumento ou diminuigao.

A capacidade que tem o trabalhador de sustentar a si e & familia
que pode ser necessiria para conservar o nimero de trabalhadores
nao depende da quantidade de dinheiro que ele possa receber como
salario, mas da quantidade de alimentos, géneros de primeira neces-
sidade e confortos materiais que, devido ao habito, se tornaram para
ele indispenséveis e que aquele dinheiro podera comprar. O prego na-
tural do trabalho, portanto, depende do pregco dos alimentos, dos géneros
de primeira necessidade e das comodidades exigidas para sustentar o
trabalhador e sua familia. Com um aumento no preco dos alimentos
e dos géneros de primeira necessidade, o preco natural do trabalho
aumentard. Com uma queda no prego daqueles bens, cairi o prego
natural do trabalho.

Com o desenvolvimento da sociedade, o preco natural do trabalho
tende sempre a crescer, pois uma das principais mercadorias que regula
0 seu preco natural tende a tornar-se mais cara, devido A crescente
dificuldade para sua producao. Como, entretanto, os aperfeicoamentos
na agricultura e a descoberta de novos mercados de onde os géneros
de primeira necessidade podem ser importados conseguem conter tem-
porariamente a tendéncia altista desses ltimos e inclusive fazer baixar
0 seu prego natural, assim também as mesmas causas produzirao os
efeitos correspondentes no prego natural do trabalho.

O prego natural de todas as mercadorias — com excecao dos
produtes agricolas, e do trabalho — tende a cair com o aumento da

— 87—



0S ECONOMISTAS

riqueza e da populagdo, pois, embora de um lado aumentem em valor
real quando o prego natural da matéria-prima de que sao feitas se
eleva, isso é mais do que compensado pelos aperfeicoamentos da ma-
quinaria, pela melhor divisao e distribuicdo do trabalho e pela crescente
qualificagdo cientifica e técnica dos produtores.

O preco de mercado do trabalho € aquele realmente pago por
este, como resultado da interagéo natural das proporgoes entre a oferta
e a demanda. O trabalho é caro quando escasso, e barato quando abun-
dante. Por mais que o preco de mercado do trabalho possa desviar-se
do prego natural, ele tende a igualar-se a este, como ocorre com as
demais mercadorias.

Quando o prego de mercado do .H.mcm:.-c excede o pre¢o natural,
a condigdo do trabalhador é uwomumnm e feliz, e ele pode desfrutar de
grande quantidade de bens de primeira necessidade e dos prazeres da
vida, e, portanto, sustentar uma familia saudével e numerosa. Quando,
entretanto, pelo estimulo que os altos saldrios ddao ao aumento popu-
lacional, cresce o nimero de trabalhadores, os salarios baixam outra
vez até seu preco natural e, as vezes, por um efeito de reacdo, até
abaixo dele.

Quando o prego de mercado do trabalho é inferior ao seu prego
natural, a situagédo dos trabalhadores torna-se miseravel: sua pobreza
priva-os daqueles confortos que o habito torna absolutamente neces-
séarios. Somente depois que as privagdes reduziram o nuimero de tra-
balhadores, ou apés haver crescido a demanda de trabalho, o preco de
mercado do trabalho subira até o prego natural, e o trabalhador entao
tera os confortos moderados que a taxa natural de salarios lhe permite.

Numa sociedade em desenvolvimento, apesar dos salarios tenderem
a ajustar-se 2 sua taxa natural, sua taxa de mercado pode permanecer
acima deste nivel por um periodo indefinido, pois, mal o impulso dado
por um acréscimo de capital aumente a demanda de trabalho, pode surgir
um novo acréscimo que produza o mesmo efeito. Assim, se 0 aumento de
capital for gradual e constante, a demanda de trabalho pode ser um es-
timulo continuo para o crescimento da populagao.

O capital é a parte da riqueza de um pais empregada na produgéo,
e consiste em alimentos, roupas, ferramentas, matérias-primas, ma-
quinaria etc., necessarios a realizacdo do trabalho.

O capital pode aumentar em quantidade ao mesmo tempo que cresce
o seu valor. Pode haver em um pais um aumento da produgio de alimentos
e roupas, a0 mesmo tempo que é requerido mais trabalho do que antes
para produzir a quantidade adicional. Nesse caso, ndo apenas se elevara
a quantidade, mas também o valor do capital.

O capital pode também aumentar sem que ocorra o mesmo com
o seu valor, ou ainda quando o seu valor estiver diminuindo. Os ali-
mentos e roupas em determinado pais podem n&o apenas aumentar,
mas fazé-lo com o auxilio de maquinaria, sem nenhuma elevacgao e até
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mesmo com diminui¢do absoluta da quantidade proporcional de tra-
balho necessaria para produzi-los. A quantidade de capital pode au-
mentar sem que a totalidade ou alguma fragéao dele tenha maior valor
do que antes, podendo inclusive ter um valor ainda menor.

No primeiro caso, o prego natural do trabalho, que sempre de-
pende do valor da alimentacéo, do vestuario e de outros bens de pri-
meira necessidade, sofrerda um aumento.3! No segundo, permanecera
estacionirio ou caird. Em ambos os casos, contudo, a taxa de mercado
dos salirios se elevara, pois a demanda de trabalho aumentara na
mesma propor¢do em que aumentar o capital: a demanda de traba-
lhadores variard na proporgao do trabalho a ser feito.

Em ambos os casos, também o prego de mercado do trabalho
subira além do preco natural, e tender4 a ajustar-se a esse preco, mas,
no primeiro caso, esse ajustamento ocorrerd com maior rapidez. A si-
tuagéo do trabalhador melhorari, mas ‘nao muito, pois o preco aumen-
tado dos alimentos e de bens de primeira necessidade absorvera uma
grande parcela dos sal4rios aumentados. Conseqlientemente, uma pe-
quena oferta de trabalho ou um crescimento minimo da populagéo logo
reduziri o prego de mercado, equiparando-o ao prego natural do tra-
balho entao mEbmsgn_o

No segundo caso,*? a situagio do trabalhador melhorard muito. Ele
receberd maiores saldrios monetérios, sem ter que pagar pre¢os mais
elevados, e talvez até possa desfrutar de algum barateamento nas mer-
cadorias consumidas por ele e por sua familia. Somente se a populagfo
tiver registrado um grande aumento € que o prego de mercado do trabalho
voltara a corresponder ao seu prege natural, entio reduzido.

Assim, pois, na medida em que a sociedade progride e que au-
menta o seu capital, os salarios de mercado do trabalho subirio, mas
a permanéncia dessa elevacdo dependera de que o pre¢o natural do
trabalho também aumente. E isso dependera de uma elevagao do prego
natural dos bens de primeira necessidade em que se gastam os salarios.

Niao se deve entender que o prego natural do trabalho, embora
estimado em alimentos e em géneros de primeira necessidade, seja
absolutamente fixo e constante. Varia num mesmo pais, em épocas
distintas, e difere substancialmente em paises diferentes,*® dependendo

31 Ricardo refere-se evidentemente ao caso em que a quantidade de capital aumenta, ao mesmo
tempo que aumenta seu valor. (N. do T.)

32 Isto é quando o capital aumenta e seu valor se mantém constante ou mesmo diminui.
(N. do T.)

33 "A habitaciio e o vestuério indispensfiveis num pafs podem nfo ser necessdrios em outro. Um
trabalhador do Hindustdo pode continuar trabalhando com perfeito vigor, embora receba como
saléirio natural somente o suprimento de roupas que seriam insuficientes para impedir que

um trabalhador na R p Higﬁagﬁﬁnuggaggggg
hébites de vida m_.ancma_haﬁ:ﬁm ocasionarfio variagies tio considerdveis no preco do trabalho,
quanto ] las por naturais." TORRENS, R. An Essay on the External Com

gm.m@ﬂ&wﬁwﬂncmﬁaa perfeitamente elucidada pelo Coronel Torrens.
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essencialmente dos habitos e costumes dos poves. Um trabalhador in-
glés consideraria seu salario abaixo do nivel normal e demasiadamente
reduzido para sustentar uma familia, se ndo lhe permitisse comprar
sendo batatas, nem viver numa habita¢do melhor que um casebre de
barro. No entanto, mesmo essas elementares exigéncias da natureza
sdo freqientemente consideradas suficientes em paises onde a "vida
humana é barata", e onde suas necessidades se satisfazem facilmente.
Muitas comodidades desfrutadas hoje numa modesta moradia inglesa
seriam consideradas luxo num periodo anterior de nossa histéria.
Pelo constante barateamento das mercadorias manufaturadas e
o permanente encarecimento dos produtos agricolas, surge com o de-
senvolvimento da sociedade — a longo prazo — tal desproporgio entre
seus valores relativos que, nos paises ricos, o trabalhador consegue
atender generosamente a todas as suas demais necessidades sacrifi-
cando apenas uma pequena parte de sua alimentacao.
Independentemente das variages no valor do dinheiro, que ne-
cessariamente afetam os salarios monetérios — mas que nio levamos
em consideragao, ja que admitimos um valor constante para o dinheiro
—, conclui-se que os salarios aumentam ou diminuem por duas causas:
1) a oferta e a demanda de trabalhadores;
2) o preco das mercadorias nas quais os salarios sdo gastos.
Em diferentes fases da sociedade, a acumulacdo de capital ou
dos meios de empregar trabalho é mais ou menos ripida, dependendo
em todos os casos da capacidade produtiva do trabalho. Essa capacidade
produtiva é geralmente maior quando a terra fértil é abundante: em
tais perfodos, a acumulagio é por vezes tao rapida que a oferta de
trabalhadores se expande menos rapidamente que a do capital.

CariTuLO VI

Sobre os Lucros

Tendo mostrado que os lucros do capital, em diferentes ativida-
des, sdo proporcionais entre si e tendem a variar no mesmo grau e no
mesmo sentido, resta considerar qual a causa das permanentes varia-
¢oes na taxa de lucro e as resultantes variaces permanentes na taxa
de juros.

Vimos que o prego® do trigo é regulado pela quantidade de tra-
balho necesséria para produzi-lo com aquela porcao de capital que nio
paga renda. Vimos também que o prego das mercadorias aumenta ou
diminui, na medida em que mais ou menos trabalho & necessirio para
sua produgdo. Nem agricultor que cultiva a quantidade® de terra que
regula o preco nem o fabricante de manufaturados sacrificam qualquer
parcela do produto para pagar renda. O valor total de suas mercadorias
¢ dividido apenas em duas porcdes: os lucros do capital e os salarios
do trabalho.

Se o trigo e os produtos manufaturados fossem vendidos sempre
pelos mesmos pregos, os lucros seriam altos ou baixos, na medida em
que fossem baixos ou altos os salérios. Mas, embora o prego do trigo
aumente quando mais trabalho for necessario para produzi-lo, essa
causa ndo elevara o preco dos artigos manufaturados cuja producao
nao exigiu maior quantidade de trabalho. Se, portanto, os salarios per-
manecerem os mesmos, os lucros dos fabricantes também nio se alte-

39 0 F:.bn deve ter em mente que, para tornar a questio mais clara, considero o dinheiro
invariavel em valor. Portanto, toda variacdo de prego deve ser atribuivel a uma alteracio
no valor da mercadoria.

40 Nas edi;des anteriores, em vez da palavra "quantidade”, aparecia a palavra "qualidade”,
que parece ser a mais adequada (N. da Ed. Inglesa.)
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rario. Se, no entanto, como é absolutamente certo, os salarios aumen-
tarem com o aumento do trigo, entéo os lucros necessariamente diminuirgo,

Se um fabricante sempre vendesse seus produtos pela mesma
quantidade de dinheiro, por 1 000 libras, por exemplo, seus lucros
dependeriam do prego do trabalho necessério para manufatura-los. Seus
lucros seriam menores quando os salarios atingissem 800 libras do
que quando ele pagava 600 libras. Assim, na medida em que os salarios
aumentassem, os lucros diminuiriam. Mas alguém poderia perguntar:
se o preco dos produtos agricolas aumentasse, ndo poderia o arrenda-
tério obter pelo menos a mesma taxa de lucros, embora pagando um
acréscimo salarial? Certamente nao, pois ele ndo apenas teria de pagar,
da mesma forma que o fabricante, um saldrio mais elevado a cada
trabalhador que empregasse, mas ainda seria obrigado a pagar renda*!
ou a empregar um nidmero adiciondl de trabalhadores para obter o
mesmo produto. Como o aumento no prego dos produtos agricolas seria
proporcional apenas a renda ou ao aumento no nimero de trabalha-
dores, nio poderia compensa-la pela elevacio dos salarios.

Se o fabricante e o arrendatario empregassem dez homens cada
um, e os salarios anuais aumentassem de 24 para 25 libras por tra-
balhador, cada qual pagaria em salarios o montante de 250 libras, em
vez de 240 libras. Este, no entanto, seria o acréscimo total pago pelo
fabricante para produzir a mesma quantidade de mercadorias, enquan-
to o arrendatéario, produzindo em novas terras, provavelmente seria
obrigado a empregar um homem a mais, e, portanto, a pagar mais 25
libras de saldrio. O arrendatario que cultivasse a terra antiga seria
forcado a gastar exatamente a mesma soma adicional de 25 libras
como renda. Sem aquele trabalho adicional, o preco do trigo nao teria
subido nem a renda aumentado. Portanto, um pagara 275 libras apenas
em salérios, e o outro em salario e em renda, e cada qual gastara 25
libras mais que o fabricante. O arrendatario sera compensado, por
estas ultimas 25 libras, pelo aumento de preco do produto agricola e,
portanto, seus lucros ainda poderao acompanhar os do industrial. Como
essa questao é importante, tentarei esclarecé-la ainda mais.

Mostramos que, nos estigios primitivos da sociedade, tanto a
participagdo do proprietario quanto a do trabalhador no valor do pro-
duto da terra seria pequena, e que aumentaria na medida do desen-
volvimento da riqueza e da dificuldade de produzir alimentos. Mostra-
mos também que, embora o valor da porgao correspondente ao traba-
lhador deva crescer com o aumento do valor do alimento, sua partici-
pacao real diminuir4, enquanto a do proprietario ndo apenas aumentara
em valor como também em quantidade.

A quantidade remanescente do produto da terra, apés o paga-

41 g%nsgugaﬁe§§§§§§gﬁav§
dos produtos agricolas aumentassem. Com esse aumento ele passa a pagé-la. (N. do T.)
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mento ao proprietério e ao trabalhador, pertence necessariamente a0 ar-
rendatério, constituindo os lucros de seu capital. Poder-se-ia, no entanto,
argumentar que, embora a participagio do arrendatario no produto total,
com o desenvolvimento da sociedade, diminua, ainda assim, como o valor
de toda a produgio aumentars, ele poderé receber um valor maior, da
mesma forma que o proprietario da terra e o trabalhador.
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Existem poucos produtos que ndo sejam mais ou menos afetados
em seu prego pelo encarecimento dos produtos agricolas, pois uma certa
porcéio deles sempre entra na confecgdo da maioria dos bens. Os pro-
dutos de algodao, de linho e de 13 aumentardo de preco com o enca-
recimento do trigo. Aumentario, no entanto, por causa da maior quan-
tidade de trabalho gasta na matéria-prima da qual séo feitos, e néo
porque o industrial tenha pago mais aos trabalhadores que empregou
para produzir estes bens.

Em todos os casos, as mercadorias encarecem porque € gasto
mais trabalho na sua producio, e ndo porque o trabalho nelas empre-
gado tenha um valor maior. Artigos de joalheria, de ferro, de prata e
de cobre ndo aumentardo, pois nenhum dos produtos agricolas da su-
perficie da terra participa de sua producao.

Poder-se-ia dizer que parto do principio de que os salérios mo-
netérios aumentario quando aumentar o preco dos produtos agricolas,
mas que isso nio é, de modo algum, uma conseqiiéncia necessaria, ja
que o trabalhador pode contentar-se com um consumo mais reduzido. E
verdade que os salarios podem ter estado anteriormente num nivel
mais alto, podendo suportar alguma reducao. Assim sendo, a queda
dos lucros seria contida. E impossivel admitir, porém, que o prego em
dinheiro dos salérios viesse a diminuir, ou permanecer estacionério,
com um aumento gradual do preco dos bens de primeira necessidade.
Portanto, podemos tomar como certo que, em circunsténcias normais,
todo aumento permanente dos bens de primeira necessidade ocasiona
um aumento de saldrios, ou é por este ocasionado.

Os efeitos sobre os lucros seriam os mesmos, ou quase 0S mesmos,
se houvesse um aumento naqueles outros produtos de primeira neces-
sidade, além dos alimentos, nos quais se gastam os salarios. Sendo
obrigado a pagar mais por essas mercadorias, o trabalhador teria de
pedir salarios maiores, e qualquer fator que aumente os saldrios ne-
cessariamente reduz os lucros. Supondo, contudo, que o prego da seda,
do veludo, do mobilidrio e de outras mercadorias nao exigidas pelo
trabalhador, aumentasse em consequéncia de mais trabalho ser neces-
sario para sua produgéo, isso nao afetaria os lucros? Certamente nao,
pois nada os afeta, salvo o aumento de salarios. Sedas e veludos nao
sao consumidos pelo trabalhador, logo nio podem elevar os salarios.

Deve entender-se que falo dos lucros em geral. Ja assinalei que
o preco de mercado de uma mercadoria pode ultrapassar seu prego
natural ou necesséario, se a produgao for inferior ao exigido por uma
demanda adicional. Porém, isto nio passa de um efeito temporario.
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Os elevados lucros obtidos pelo capital empregado na produgio dessa
mercadoria naturalmente atrairdo capital para tal atividade. Assim,
tao logo a soma de capital requerido seja alcancada, e tao logo a quan-
tidade de mercadorias aumente devidamente, seu pre¢o diminuiri, e
os lucros da atividade se ajustardo ao nivel geral. Uma queda na taxa
geral de lucros nao é de forma alguma incompativel com um aumento
parcial dos lucros numa atividade particular. E pela desigualdade de
lucros que o capital se movimenta de uma para outra atividade. Logo,
enquanto os lucros gerais estdo diminuindo e colocando-se num nivel
inferior, em conseqiiéncia do aumento de salérios e da dificuldade cada
vez maior de abastecer com géneéros de primeira necessidade uma po-
pulagéo crescente, os lucros do arrendatirio podem, por um breve in-
tervalo, permanecer acima do nivel anterior. Pode também acontecer
que uma atividade particular do comércio exterior ou colonial receba,
por algum tempo, um estimulo extraordinirio, mas a aceitacio desse
fato nao invalida a teoria de que os lucros dependem de salarios altos
ou baixos, os salarios dependem do preco dos bens essenciais, e o prego
desses bens depende principalmente do preco dos alimentos, ja que a
quantidade de todas as outras coisas pode aumentar quase ilimitadamente.

Devemos lembrar que os pregos sempre variam no mercado, em
primeiro lugar, por causa da situacao relativa entre demanda e oferta.
“Embora o tecido possa ser vendido a 40 xelins por jarda, proporcionando
os lucros correntes do capital, seu preco pode aumentar para 50 ou
80 xelins, por causa de modifica¢bes na moda, ou por qualquer outra
causa que, repentina e inesperadamente, aumente a demanda ou di-
minua a oferta. Os fabricantes de tecidos terdo lucros anormalmente
elevados por algum tempo, mas o capital naturalmente fluira para
esse negécio, até que a oferta e a demanda atinjam novamente um
nivel normal, quando entéo o pego do tecido diminuird novamente para
40 xelins, que é o seu pre¢o natural ou necessario. Da mesma forma,
sempre que aumentar a demanda do trigo, o pre¢o pode aumentar o
bastante para propiciar ao arrendatario mais que os lucros correntes.
Se houver muita terra fértil, o preco do trigo baixara novamente ao
nivel anterior, depois que a quantidade necessiria de capital houver
sido empregada na sua produgéo, e os lucros serdo como anteriormente.
Mas, se nao houver abundéncia de terras férteis, e se, para produzir
a quantidade adicional procurada, for necessario utilizar capital e tra-
balho em quantidades maiores que as habituais, o preco do trigo nao
voltara ao nivel anterior. Seu pre¢o natural aumentara e o arrendatario,
em vez de obter permanentemente maiores lucros, sera obrigado a
satisfazer-se com a taxa menor que resulta inevitavelmente do au-
mento de salarios causado pelo encarecimento dos géneros de pri-
meira necessidade.

A tendéncia natural dos lucros, portanto, é diminuir, pois, com
o desenvolvimento da sociedade e da riqueza, a quantidade adicional
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de alimentos requerida se obtém com o sacrificio de mais e mais tra-
balho. Essa tendéncia, como se os lucros obedecessem 2 lei da gravidade,
é felizmente contida, a intervalos que se repetem, pelos mvm-.nomnn....m-
mentos das maquinarias usadas na produgao dos géneros de primeira
necessidade, assim como pelas descobertas da ciéncia da agricultura,
que nos permitem prescindir de uma parcela do trabalho antes neces-
sério, e, portanto, reduzir para o trabalhador o prego daqueles .vmﬁm.
O aumento do prec¢o de tais bens e dos saldrios € entretanto limitado,
pois quando os saldrios chegassem (como no caso mv_.mmmnam@o ante-
riormente) a 720 libras, isto é, equivalessem as receitas totais do ar-
rendatério, a acumulagdo terminaria, uma vez que nenhum capital
obteria lucro, ndo haveria nenhuma demanda adicional de trabalho e,
conseqiientemente, a populagao teria atingido seu ponto mais elevado.
De fato, bem antes dessa fase, a baixissima taxa de lucros teria detido
toda acumulagio, e quase todo o produto do pais, apés o pagamento
dos trabalhadores, pertenceria aos proprietarios de terra e aos cobra-
dores de dizimos e impostos.

Portanto, chegamos novamente 4 mesma conclusdo que ja havia-
mos antes tentado estabelecer: — que em todos os paises e em todas
as épocas, os lucros dependem da quantidade de trabalho exigida para
prover os trabalhadores com géneros de primeira necessidade, naguela
terra ou com aquele capital que nio proporciona renda. Os efeitos da
acumulacdo, portanto, serdo diferentes em paises diferentes, e depen-
derdo basicamente da fertilidade da terra. Por mais extenso que seja
um pais, se suas terras forem de baixa fertilidade e se a importagao
de alimentos for proibida, a menor acumulagao de capital serd acom-
panhada de grandes redugdes na taxa de lucros e de um rapido aumento
da renda. Inversamente, num pais pequeno, porém fértil, especialmente
se a importacio de alimentos for livre, podera ser acumulado um grande
estoque de capital sem nenhuma reducéo elevada da taxa de lucros
nem grande aumento da renda da terra. No capitulo sobre salarios
tentamos mostrar que o prego em dinheiro das mercadorias nao seria
aumentado por uma elevagéo salarial, tanto no caso de ser o ouro —
padrio monetario — produzido no pafs, quanto no caso de ser impor-
tado. Se assim nao fosse, isto &, se os pregos das mercadorias fossem
permanentemente aumentados por causa dos altos salarios, nao seria
menos verdadeira a proposi¢do segundo a qual salarios elevados inva-
riavelmente afetam aqueles que empregam trabalhadores, privando-se
de uma parcela de seus lucros reais. |
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Num sistema comercial perfeitamente livre, cada pais natural-
mente dedica seu capital e seu trabalho & atividade que lhe seja mais
benéfica. Essa busca de vantagem individual est4 admiravelmente as-
sociada ao bem universal do conjunto dos paises. Estimulando a de-
dicagdo ao trabalho, recompensando a engenhosidade e propiciando o
uso mais eficaz das potencialidades proporcionadas pela natureza, dis-
tribui-se o trabalho de modo mais eficiente e mais econémico, enquanto,
pelo aumento geral do volume de produtos, difunde-se o beneficio de
mode geral e une-se a sociedade universal de todas as na¢des do mundo
civilizado por lagos comuns de interesse e de intercambio. Este é o
principio que determina que o vinho seja produzido na Franca e em
Portugal, que o trigo seja cultivado na América e na Polénia, e que
as ferramentas e outros bens sejam manufaturados na Inglaterra.

Em um mesmo pais, os lucros, de maneira geral, se situam sempre
no mesmo nivel, ou diferem somente na medida em que o emprego de
capital pode ser mais ou menos seguro e atraente. No ocorre o mesmo
entre diferentes paises. Se os lucros do capital empregado em Yorkshire
fossem maiores do que os do capital empregado em Londres, este ra-
pidamente se deslocaria de Londres para Yorkshire e assim os lucros
se igualariam. Mas, se as terras se tornassem menos produtivas na
Inglaterra, devido ao aumento do capital e da populacio, e, em con-
sequéncia, os salarios aumentassem e os lucros diminuissem, nio se
seguiria que a populacéo e o capital necessariamente se mudassem da
Inglaterra para a Holanda, para a Espanha ou para a Ruiissia, onde
os lucros pudessem ser mais altos.

Se Portugal nio tivesse nenhuma ligacio comercial com outros
paises, em vez de empregar grande parte de seu capital e de seu esforgo
na produgéo de vinhos, com os quais importa, para seu uso, tecidos e
ferramentas de outros paises, seria obrigado a empregar parte daquele
capital na fabricagdo de tais mercadorias, com resultados provavel-
mente inferiores em qualidade e em quantidade.

A quantidade de vinhos que Portugal deve dar em troca dos
tecidos ingleses ndo é determinada pelas respectivas quantidades de
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trabalho dedicadas & produgéo de cada um desses produtos, como sucederia
se ambos fossem fabricados na Inglaterra ou ambos em Portugal.

A Inglaterra pode estar em tal situa¢io que, necessitando do
trabalho de 100 homens por ano para fabricar tecidos, poderia, no
entanto, precisar do trabalho de 120 durante o mesmo periodo, se
tentasse produzir vinho. Portanto, a Inglaterra teria interesse em im-
portar vinho, comprando-o mediante a exportacio de tecidos.

Em Portugal, a produgdo de vinho pode requerer somente o tra-
balho de 80 homens por ano, enquanto a fabricacsio de tecido necessita
do emprego de 90 homens durante o mesmo tempo.- Serd portanto
vantajoso para Portugal exportar vinho em troca de tecidos. Essa troca
poderia ocorrer mesmo que a mercadoria importada pelos portugueses
fosse produzida em seu pafs com menor quantidade de trabalho que
na Inglaterra. Embora Portugal pudesse fabricar tecidos com o trabalho
de 90 homens, deveria ainda assim importé4-los de um pais onde fosse
necessério o emprego de 100 homens, porque lhe seria mais vantajoso
aplicar seu capital na produgao de vinho, pelo qual poderia obter mais
tecido da Inglaterra do que se desviasse parte de seu capital do cultivo
da uva para a manufatura daquele produto.

- [Entéo a Inglaterra entregaria o produto do trabalho de 100 ho-
mens em troca do produto do trabalho de 80. Tal troca nio poderia
ocorrer entre os individuos de um mesmo pafs. O trabalho de 100
ingleses nao pode ser trocado pelo de 80 ingleses, mas o produto do
trabalho de 100 ingleses pode ser trocado pelo de 80 portugueses, 60
russos ou 120 indianos. A diferenca entre um pais e os demais, nesse
aspecto, pode ser facilmente explicada pela dificuldade com que o capital
se transfere de um pais para outro em busca de aplicacio mais lucrativa
e pela facilidade com que invariavelmente se muda de uma para outra
regido no mesmo pais.5 4

Em tais condigdes, seria indubitavelmente vantajoso para os ca-
pitalistas da Inglaterra e para os consumidores de ambos os paises,
que o vinho e o tecido fossem feitos em Portugal, transferindo-se para
14 o capital e o trabalho empregados na Inglaterra na fabricacdo de
tecidos. Nesse caso, o valor relativo de ambas as mercadorias seria
regulado pelo mesmo principio, como se uma fosse produzida em York-
shire e a outra em Londres; e, se em qualquer outro caso o capital
fluisse livremente para aqueles outros paises onde pudesse ser mais

50 Assim, um pafs dotado de grandes vantagens em maquinaria e em capacidade técnica, e
que consiga, portanto, produzir certas mercadorias com muito menos trabalho que seus
vizinhos, poderd importar em troca dessas mercadorias parte dos cereais necessérios a seu
consume, mesmo que sua terra seja mais fértil e nela os cereais pudessem ser cultivados
com menos trabalho do que no pais do qual sdo importados. Dois homens podem fabricar
chapéus e sapatos, sendo um deles superior ao outro em ambas as atividades. Mas, ao
fabricar chapéus, o mais capaz 86 pode superar seu competidor em /5 ou 20%, e, ao fabricar
sapatos, pode superd-lo em 1/3 ou 33%. Nfo seré interessante para ambos, que o mais
capaz fabrique exclusivamente sapatos e que o outro se dedique & produgiio de chapéus?
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lucrativamente empregado, nao haveria diferencas entre as taxas de
lucro, e os pregos reais, ou pregos calculados com base no trabalho
empregado na producdo de mercadorias, ndo divergiriam senio pela
quantidade adicional de trabalho exigido para leva-los aos varios mer-
cados onde fossem vendidos.

A experiéncia mostra, no entanto, que a inseguranga real ou ima-
ginaria do capital, quando n#o se encontra sob o controle imediato de
seu proprietério, aliada a natural relutancia de todo homem em aban-
donar seu pais natal e suas relagdes e a submeter-se, com todos os
seus habitos arraigados, a um governo estrangeiro e a novas leis, refreia
a imigracao do capital. Tais sentimentos, que eu lamentaria ver en-
fraquecidos, induzem muitos capitalistas a contentar-se com uma baixa
taxa de lucros em seu pafs, em vez de irem buscar uma aplicacdo mais
rendosa para sua riqueza em outros lugares.

Tendo sido escolhidos como meio geral de circulacgdo, o ouro e a
prata, pela concorréncia comercial, sdo distribuidos entre os diversos
paises do mundo de tal forma que se acomodam ao intercAmbio natural
que teria lugar se ndo existissem esses metais e se o comércio entre
as nagoes fosse puramente baseado no escambo.

Assim, os tecidos nao serao importados por Portugal a menos
que 14 possam ser vendidos por mais ouro do que custaria no pais do
qual foram importados; e o vinho nio entraria na Inglaterra a menos
que pudesse ser vendido por mais do que custa em Portugal. Se o
comércio fosse meramente baseado no escambo, somente poderia pros-
seguir enquanto a Inglaterra fabricasse tecidos tio baratos que obti-
vesse uma maior quantidade de vinho, com uma dada quantidade de
trabalho empregada na fabricacdo de tecidos, do que no cultivo de
uvas; e também enquanto a industria em Portugal estivesse sujeita
aos efeitos contrarios. Imaginemos agora que a Inglaterra descubra
um processo de produzir vinho, pelo qual lhe fosse mais interessante
produzi-lo do que importé-lo. Uma parcela de capital seria natural-
mente desviada do comércio exterior para o interno, e o pais deixaria
de produzir tecidos para exportacdo e produziria vinho para o seu
préprio abastecimento. O preco monetario dessas mercadorias seria
regulado de acordo com essa mudanga: aqui o vinho se tornaria mais
barato e o tecido continuaria ao prego anterior, enquanto, em Portugal,
nenhuma alteracgao ocorreria nos pregos dos dois produtos. O tecido
continuaria a ser exportado durante algum tempo, ja que seu preco
permaneceria maior em Portugal do que aqui. Mas em troca dele seria
dado dinheiro, em vez de vinho, até que a acumulagio de dinheiro
aqui e sua diminuigéo no exterior afetassem de tal modo o valor relativo
do tecido nos dois paises que deixaria de ser lucrativo exporté-lo. Se
0 novo processo de produzir vinho oferecesse grandes vantagens, po-
deria ser lucrativo para ambos os pafses trocar de atividades, com a
Inglaterra passando a produzir todo o vinho e Portugal todo o tecido
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consumido por ambos. Isso, no entanto, poderia ocorrer com uma nova
distribui¢io dos metais preciosos, o que elevaria o prego do tecido na
Inglaterra e o reduziria em Portugal. O preco relativo do vinho dimi-
nuiria na Inglaterra, por causa da vantagem real decorrente dos aper-
feicoamentos realizados em sua fabricagdo: isto é, seu prego natural
se reduziria. E o preco relativo do tecido aumentaria, devido & acu-
mulacio de dinheiro.
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